
1. खेती, डेयरी और मछली पकड़ने जैसी गतततिधिय ाँ ककस क्षेत्र में 
आती हैं?
A. द्वितीयक क्षेत्र B. तृतीयक क्षेत्र
C. प्र थतमक क्षेत्र D. संगठित क्षेत्र (C)

व्य ख्य : जो गतततिधिय ाँ सीिे प्र कृततक संस िनों क  उपयोग 
करती हैं, िे प्र थतमक क्षेत्र क  द्वहस्स  होती हैं, जैसे कृति और 
मछली प लन।

2. संगठित क्षेत्र की मुख्य तिशिेत  क्य  है?
A. अकनयतमत रोजग र
B. सरक री पंजीकरण और ल भ
C. मौसमी रोजग र D. अस्थ यी भुगत न (B)

व्य ख्य : संगठित क्षेत्र की नौकररय ाँ सरक री पंजीकरण के स थ 
होती हैं और इनमें िेतन, छुट्टी और पीएफ जैसे ल भ तमलते हैं।

3. कनम्नलललखत में से कौन तछपे हुए बेरोज़ग री क  उा हरण है?
A. शहर में नौकरी ढंूढ़ रह  एक मजारू
B. ओिरट इम कर रह  एक आईटी कममच री
C. एक छोट ेखेत पर प ाँच लोग क म कर रहे हैं जबकक ज़ूररत 

केिल तीन की है
D. बीम री के क रण क म न कर रह  एक डॉक्टर (C)

व्य ख्य : तछपी हुई बेरोज़ग री िह स्थस्थतत है जब ज़ूररत से ज़्य ा  
लोग क म में लगे होते हैं, जैसे कृति में।

4. 2017–18 तक भ रत में सबसे बड़  उत्प ाक क्षेत्र कौन स  बन 
गय  थ ?
A. प्र थतमक B. द्वितीयक
C. तृतीयक D. स िमजकनक (C)

व्य ख्य : तृतीयक य  सेि  क्षेत्र ने सबसे अधिक उत्प ान िृलि 
द्वाख ई और सबसे बड़  उत्प ाक बन गय ।

5. GDP ककसक  प्रततकनधित्व करत  ह?ै
A. कुल रोजग र
B. एक ििम में उत्प द्वात अंततम िस्तुओ ंऔर सेि ओ ंक  कुल 

मूल्य
C. एकद्वत्रत कुल कर D. कुल सरक री व्यय (B)

व्य ख्य : GDP एक ििम में ाेश के भीतर उत्प द्वात सभी अंततम 
िस्तुओ ंऔर सेि ओ ंके मूल्य को ाशात  है।

राजस्थान बोर्ड कक्षा 10 | सामाजजक विज्ञान

अध्याय - 2 | भारतीय अर्डव्यिस्था के के्षत्रक QUIZ-01

6. कनम्नलललखत में से कौन असंगठित क्षेत्र की तिशिेत  है?
A. सिेतन छुद्वट्टय ाँ B. नौकरी की सुरक्ष 
C. कनश्चित क म के घंट ेनहीं D. भतिष्य कनधि (C)

व्य ख्य : असंगठित क्षेत्र में कनयम-क नून नहीं होते, क म के घंट ेतय 
नहीं होते और श्रतमकों क  शोिण हो सकत  है।

7. मनरेग  2005 क  मुख्य उदे्दश्य क्य  थ ?
A. करों में कटौती B. उद्योगों क  कनमाण
C. ग्र मीण पररि रों को 100 द्वानों क  रोज़ग र सुकनश्चित करन 
D. कनयात को बढ़ ि  ाेन (C)

व्य ख्य : मनरगे  ग्र मीण पररि रों को हर स ल 100 द्वानों क  
रोज़ग र ाेने की ग रटंी ाेत  है त कक बेरोज़ग री कम हो।

8. कनम्नलललखत में से कौन सी गतततिधि द्वितीयक क्षेत्र क  उा हरण 
है?
A. ि न की खेती B. कप स से कपड़  बुनन 
C. टकै्सी चल न D. सब्जिय ाँ बेचन (B)

व्य ख्य : द्वितीयक क्षेत्र में प्र कृततक उत्प ाों को तैय र िस्तुओं में 
बाल  ज त  है, जैसे कप स से कपड़  बन न ।

9. भ रत में कृति क्षेत्र में अल्प-रोज़ग र (Underemployment) क  
मुख्य क रण क्य  है?
A. उच्च तकनीक क  उपयोग
B. कम ज़मीन और बहुत ज़्य ा  श्रतमक
C. कोई मौसमी बाल ि नहीं D. सरक री प्रततबंि (B)

व्य ख्य : सीतमत भूतम पर अधिक लोग क म करते हैं धजससे कुछ 
लोगों की क्षमत  क  पूर  उपयोग नहीं हो प त  है।

10. आधथिक गतततिधियों में कनजी क्षेत्र क  उदे्दश्य क्य  होत  है?
A. सबकी भल ई B. परोपक र
C. ल भ कम न 
D. कनिःशुल्क सेि  प्रा न करन (C)

व्य ख्य : कनजी क्षेत्र क  मुख्य उदे्दश्य ल भ कम न  होत  है जबकक 
स िमजकनक क्षेत्र जनकल्य ण पर कें द्वित होत  है।

जमशन ज्ञान - देश का अपना सू्कल।


